

就中黎建交50周年

习近平同黎巴嫩总统奥恩互致贺电

新华社北京11月9日电 11月9日,国家主席习近平同黎巴嫩总统米歇尔·奥恩互致贺电,庆祝两国建交50周年。

习近平在贺电中指出,中黎建交以来,两国关系稳步发展。中黎各领域合作日益深入,在涉及彼此核心利益和重大关切问题上相互理解、相互

支持,树立了大小国家平等相待、互利共赢的典范。我高度重视中黎关系发展,愿同奥恩总统一道努力,以两国建交50周年为契机,巩固双方政治互信,深化务实合作,推动中黎友好合作关系迈上新台阶。中方将继续为黎方抗击疫情、发展经济、改善民生提供帮助和支持。

奥恩在贺电中表示,黎中建交50年来,两国在政治、经济和文化等各领域开展了建设性合作。黎方感谢中方支持黎巴嫩主权、独立和领土完整,支持黎巴嫩的正义事业,支持黎方抗击新冠肺炎疫情。黎方珍视对华关系,高度评价中国发展成就,期待进一步加强黎中合作,造福两国人民。

前10月我国进出口总值同比增22.2%

外贸发展活力强、韧性足



本报北京11月9日电 (记者欧阳洁)记者近日从海关总署获悉:今年前10个月,我国进出口总值31.67万亿元,同比增长22.2%,比2019年同期增长23.4%。其中,出口17.49万亿元,同比增长22.5%,比2019年同期增长25%;进口14.18万亿元,同比增长21.8%,比2019年同期增长21.4%。10月份,我国

进出口总值3.34万亿元,同比增长17.8%,比2019年同期增长23%。海关总署统计司相关负责人表示,今年以来,我国统筹疫情防控和经济社会发展,国内经济持续恢复,外贸保持了两位数的同比增长,与2019年同期相比,今年前10个月的进出口增速也超过了20%,这充分体现了我国

外贸发展的活力与韧性。

从贸易方式看,一般贸易进出口增长、比重提升。前10个月,我国一般贸易进出口19.54万亿元,同比增长25.1%,占我国外贸总值的比重较去年同期提升1.4个百分点。同时,民营企业进出口增速最快、比重提升。前10个月,民营企业进出口15.31万亿元,同比增长28.1%,占我国外贸总值的48.3%,比去年同期提升2.2个百分点,成为我国对外贸易增长的重要力量。

从贸易伙伴来看,对东盟、欧盟和美国等主要贸易伙伴进出口均增长。前10个月,东盟为我国第一大贸易伙伴,与东盟贸易总值4.55万亿元,同比增长20.4%,占我外贸总值的14.4%。欧盟为我国第二大贸易伙伴,与欧盟贸易总值为4.34万亿元,同比增长20.4%,占13.7%。美国为我国第三大贸易伙伴。同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口9.3万亿元,同比增长23%。

从进出口商品类别来看,机电产品和劳动密集型产品出口均增长。前10个月,我国出口机电产品10.3万亿元,同比增长22.4%,占出口总值的58.9%。其中,汽车(包括底盘)1798.7亿元,同比增长111.1%。

新数据 新看点

一砖一瓦建设法治中国坚实大厦

深入学习贯彻习近平法治思想综述

发展改革决策同立法决策更好结合起来。”

以习近平同志为核心的党中央高度重视立法工作,夯实立法这一全面依法治国的前提和基础,立法覆盖广、数量多、节奏快、要求高,以宪法为核心、与推进国家治理体系和治理能力现代化进程相适应的中国特色社会主义法律体系不断发展完善。

——加强重点领域立法,引领推动国家发展。

围绕坚持和完善中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化,全国人大常委会制定数据安全法,建立健全各项制度措施,提升国家数据安全保障能力;修改国防法、军事设施保护法等,为国家领土安全、军事安全、国民安全提供法律保障。

——积极回应社会热点,突出保障人民权益。刑法修正案(十一)是近年来社会关注度较高的一次法律修改,涉及安全生产、食品药品、公共卫生等方面,对社会关注的冒名顶替上学就业、抢控公交车方向盘、高空抛物、非法集资等新情况新问题,全国人大常委会在修法时作出直接回应……

国务院制定医疗保障基金使用监督管理条例、建设工程抗震管理条例等,修改民办教育促进法实施条例等,人民群众最关心最直接影响现实的利益问题在立法中不断得到回应。

——紧抓厉行法治,推进全面依法治国。

制定监察官法,构建中国特色监察官制度,进一步丰富了国家反腐败立法;制定法律援助法,更好地尊重和保障人权,更好地维护公民合法权益;修改行政处罚法,为深入推进依法行政、推动法治政府建设提供法律保障。

“法与时转则治,治与世宜则有功。”全国人大常委会、国务院坚持在法治下推进改革,在改革中完善法治,推动与改革相关联、相配套的法律法规立改废释工作。

为深化“证照分离”改革,推进“放管服”改革,全国人大常委会“一揽子”修改道路交通安全法等8部法律;为贯彻实施外商投资法,进一步扩大对外开放,国务院“一揽子”修改22部行政法规,废止1部行政法规……

同时,国务院组织开展清理涉及行政处罚内容的行政法规、规章、规范性文件,开展清理行政法规和规章中的不合理罚款规定,推动严格规范公正文明执法水平进一步提升。

立善法于天下,则天下治。每一次立法,都是时代命题的回应、人民智慧的汇聚、法治建设的跃升。(下转第二版)

法者,治之端也。执政兴国,离不开法治支撑;社会发展,离不开法治护航;百姓福祉,离不开法治保障。

扎根中国特色社会主义法治实践沃土的习近平法治思想,在引领法治中国建设波澜壮阔的进程中充分彰显实践伟力。在习近平法治思想的指引下,我国全面依法治国实践取得了重大进展,筑起了法治中国的坚实大厦:党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一的制度建设全面加强,党的领导体制机制不断完善;科学立法、严格执法、公正司法、全民守法深入推进,法治国家、法治政府、法治社会建设相互促进,中国特色社会主义法治体系日益完善,全社会法治观念明显增强。

良法善治护航美好生活

“要加快完善中国特色社会主义法律体系,以良法促进发展、保障善治”

习近平总书记指出,要积极推进国家安全、科技创新、公共卫生、生物安全、生态文明、防范风险、涉外法治等重要领域立法,健全国家治理急需的法律制度、满足人民日益增长的美好生活需要必备的法律制度,以良法善治保障新业态新模式健康发展。

国家立法顺应人民期盼,从“有法可依”走向“良法善治”的步伐更加铿锵有力。

当前,信息化与经济社会持续深度融合,网络已成为生产生活的空间。如何更好保护个人信息,成为广大人民群众最关心最直接最现实的利益问题之一。

现实生活中,不少人有过类似体验:同一平台上的同一款产品或服务,对“熟客”的报价可能比新用户更高;刚在一个购物平台上浏览过的商品信息,就收到了另一个购物平台推送的相关信息……滥用网络轨迹、大数据杀熟等问题引发社会广泛关注。

织密个人信息保护的法治之网,才能切实将人民群众合法权益维护好、保障好、发展好。今年8月20日,备受关注的《中华人民共和国个人信息保护法》经十三届全国人大常委会第三十次会议通过,于11月1日起施行。

翻阅这部法律,诸多条文设置针对现实生活中个人信息被泄露、个人权益被侵犯的顽疾、痛点,有力回应了社会公众的关切,以不断增进人民群众获得感、幸福感、安全感,反映时代应有的价值追求。

习近平总书记强调:“我们要加强重要领域立法,确保国家发展、重大改革于法有据,把

李克强签署国务院令

公布《地下水管理条例》

新华社北京11月9日电 国务院总理李克强日前签署国务院令,公布《地下水管理条例》(以下简称《条例》),自2021年12月1日起施行。

党中央、国务院高度重视地下水管理工作。地下水具有重要的资源属性和生态功能,在保障我国城乡生活生产供水、支持经济社会发展和维系良好生态环境中发挥着重要作用。近年来,随着经济社会发展,我国地下水开发利用程度不断加大,导致部分地区地下水超采和污染问题突出。为了加强地下水管理,《条例》从调查与规划、节约与保

护、超采治理、污染防治、监督管理等方面作出规定。

一是规范地下水状况调查评价与规划编制。县级以上人民政府应当组织水行政、自然资源、生态环境等主管部门开展地下水状况调查评价工作,根据地下水状况调查评价成果,统筹考虑经济社会发展需要、地下水资源状况、污染防治等因素,编制本级地下水保护利用和污染防治等规划。

二是强化地下水节约与保护。实行地下水取水总量控制和水位控制制度。明确用水过程的节约用水要求,强化用

经济手段调控地下水节约和保护,明确地下水水资源税费的征收原则。除特殊情形外,禁止开采难以更新的地下水。

三是严格地下水超采治理。规范地下水禁止开采区、限制开采区的划定。除特殊情形外,在禁止开采区内禁止取用地下水,在限制开采区内禁止新增取用地下水并逐步削减地下水取水量。要求各省、自治区、直辖市编制本行政区域地下水超采综合治理方案,明确治理目标、治理措施、保障措施等内容。(下转第四版)

(《条例》全文见第十版)

水美山美 日子美

近年来,各地持续推进生态文明建设,促进经济社会发展全面绿色转型。浙江省建德市大洋镇着力建设水美山美小镇,目前已实现水系互通,水生态环境不断优化,人居环境持续改善。

图为大洋镇的秀美风光。刘建平 袁珊 摄影报道



11月5日,第四届进博会上海交易团“首单”出炉,交易额达7亿美元;6日,河南交易团跨国采购42个项目,总金额超76亿美元。地方组团“买买买”的同时,多家央企签约金额也创历史新高。

经过4年发展,进博会展品变商品、让展商变投资商,交流创意和理念,联通中国和世界,已成为国际采购、投资促进、人文交流、开放合作的四大平台,成为全球共享的国际公共产品。透过一组组亮眼的数据,一幕幕热闹的场景,能感受到进博会越来越强劲的溢出带动效应。

带动贸易往来 新品精彩亮相

“续航里程是多少”“有避障功能吗”……在进博会上,来自吉林

促进贸易投资 助力转型升级

——在进博会上感受溢出带动效应

本报记者 丁怡婷 常 钦 韩 鑫 王 政

交易团的夏先生正在一辆橘色的智能滑板车旁仔细咨询。依托高通“5G+AI”驱动创新技术,这辆智能滑板车能自动躲避障碍物到达指定地点。

中国有14亿多人口和4亿以上中等收入群体,每年进口商品和服务约2.5万亿美元,市场规模巨大,商机满满。借助进博会平

台,越来越多优质产品走进中国市场。新产品集中亮相。在本届进博会新品发布专区,小到红啤梨、清炸油,大到重型卡车、节能液壓站,60多家参展企业集中发布100多件新产品、前沿技术及创新服务,超过一半的产品为全球首发,不少产品甚至专为中国市场定制

化生产。特色产品令人瞩目。本届进博会上,来自127个国家和地区的近3000家展商亮相企业展,其中有90家展商来自33个最不发达国家,他们将当地独具特色的棉花、咖啡等产品带到中国,借助进博会走向全球市场。一花独放不是春,百花齐放春满园。从首届进博会的578.3亿美元意向成交额,第二届的711.3亿美元,到第三届受疫情影响仍达成726.2亿美元,再到第四届的签约大单不断,进博会助力贸易采购精准对接,各方合作意向强烈、交易成果丰硕。(下转第四版)

进博会观察

一名普通的士兵,一个高尚的灵魂。自1933年参加红军后,张思德一切服从党和人民的利益,党叫干啥就干啥,在平凡岗位上忘我工作,直至光荣殉职。他用自己的短暂而光辉的一生,深刻诠释了共产党人全心全意为人民服务的根本宗旨,锻造形成了张思德精神,为全党全军树立起了榜样。2017年8月,习近平总书记以普通党员身份参加所在党支部专题组织生活会时强调:“希望大家做一个脱离低级趣味的人、高尚的人。同志们现在从事的是一项崇高的事业,在这里工作,升官发财请走别路,贪生怕死莫入此门。榜样是谁呢?张思德、白求恩、焦裕禄、麦贤得,有历史的楷模,也有时代的楷模。这些人都是在普通的岗位上,但他们有一颗金子般发光的心,我希望同志们的参照系就是这些楷模。”

张思德1915年出生在四川省仪陇县一个贫苦农民家庭,经历长征,负过伤,在炮火硝烟中成长为一名坚强的红军战士,并于1937年加入中国共产党。1944年9月5日,他在陕北安塞县带着突击队的战士们进山赶挖窑洞时,因炭窑崩塌而牺牲,献出了年仅29岁的生命。张思德参加革命后,处处起模范带头作用,不怕苦、不怕累,哪里最苦最累,他就出现在哪里。革命需要他开荒种地,他就拿起锄头,用汗水换来粮食;革命需要他烧炭,他就和同志们一起生产出明光光、蓝油油的好木炭;革命需要他当班长,他就把全班带领成经得起考验的战斗集体;革命需要他当战士,他就欣然接受组织安排,兢兢业业地做好每一项工作……“做什么工作,都是为党工作,都是为了人民的利益”,这是张思德始终不变信念,也是他一生的生动写照。

平凡铸就伟大。1944年9月8日,中央直属机关和中央警卫团1000多人,在延安凤凰山下枣园沟口的操场上举行张思德追悼会。毛泽东同志亲自参加追悼会,亲笔题写“向为人民利益而牺牲的张思德同志致敬”的挽词,并发表题为

弘扬张思德精神, 全心全意为人民服务

论中国共产党人的精神谱系之三十五

本报评论员

《为人民服务》的著名演讲,对张思德的崇高境界给予了高度赞扬,对张思德精神作了精辟概括:“我们的共产党和共产党所领导的八路军、新四军,是革命的队伍。我们这个队伍完全是为着解放人民的,是彻底地为人民的利益工作的。张思德同志就是我们这个队伍中的一个同志”“为人民利益而死,就比泰山还重;替法西斯卖力,替剥削人民和压迫人民的人去死,就比鸿毛还轻。张思德同志是为人民利益而死的,他的死是比泰山还要重的”。以“为人民服务”为核心的张思德精神,是我们宝贵的精神财富,是中国共产党人精神谱系的重要组成部分。

习近平总书记强调:“全心全意为人民服务,是我们党一切行动的根本出发点和落脚点,是我们党区别于其他一切政党的根本标志。”民心是最大的政治。我们党是全心全意为人民服务的党,坚持立党为公、执政为民,把人民对美好生活的向往作为始终不渝的奋斗目标。在百年奋斗历程中,我们党不仅是这么说的,也一直是这么做的。每个共产党员都要弄明白,党除了人民利益之外没有自己的特殊利益,党的一切工作都是为了实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益;人民是历史的创造者,人民是真正的英雄,必须相信人民、依靠人民;我们永远是劳动人民的普通一员,必须始终保持党同人民群众的血肉联系。要经常问问自己,我们是不是在忙着与党的根本宗旨毫不相关的事情?有没有一心一意为老百姓做事?是不是在围绕国家和国家中心任务而工作?多想想我们干的事是不是党和人民需要我们干的?奋斗新时代、奋进新征程,我们要弘扬张思德精神,对人民饱含深情,心中装着人民,工作为了人民,想群众之所想,急群众之所急,解群众之所难,密切党群关系,紧紧依靠群众,一心一意为百姓造福,以为民造福的实际行动诠释共产党人“我将无我,不负人民”的崇高情怀。(下转第四版)